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                                                                                Pan Prezes 

                                                                                Sądu Okręgowego    
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W odpowiedzi na pismo z dnia 9 maja 2001 r. nr A.0153/5/01 – Departament Organizacyjny uprzejmie informuje, że skanowanie akt za pomocą własnego aparatu cyfrowego przez pracownika PZU należy traktować jako formę udostępnienia akt w rozumieniu art. 9 kpc i 166 kpk.


Czynność skanowania akt za pomocą aparatu cyfrowego należałoby potraktować jako „substytut” ręcznego sporządzania notatek z akt sprawy.


Dla sądu nie ma żadnego znaczenia jaką technika zainteresowany będzie sporządzał sobie odpisy. Zarówno w ręcznym przepisywaniu akt jak i skanowaniu za pomocą aparatu cyfrowego, niezbędne jest angażowanie pracowników mających nadzór nad tymi czynnościami.


Za udostępnianie w ten sposób akt sprawy nie można żądać opłat, jak za kserokopię wydaną na podstawie Rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości z dnia 15 listopada 1996 r. w sprawie wysokości opłat kancelaryjnych w sprawach cywilnych (Dz. U. nr 139, poz. 650 z późn. zm.). Sąd bowiem w tym przypadku nie ponosi żadnych kosztów.

Odrębnym zagadnieniem jest natomiast uwierzytelnienie tak sporządzonej kserokopii dokumentu. Oczywistym jest, że w tym przypadku należy pobrać opłatę w oparciu o § 1 ust. 1 cyt. wyżej rozporządzenia w wysokości 6 zł.
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