T. Grzegorczyk
Nowy model postępowania przyspieszonego…


Szanowni Państwo Prokuratorzy Rzeczpospolitej Polskiej, 
postanowieniem z dnia 5 marca 2010 r., w wykonaniu przepisów ustawy dokonującej rozdziału funkcji Ministra Sprawiedliwości i Prokuratora Generalnego, Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej powołał mnie na stanowisko Prokuratora Generalnego.

Obejmując ten zaszczytny urząd, jestem świadom ogromu wyzwań, przed jakimi staję. Ostatecznym celem będzie bowiem zbudowanie w pełni niezależnej polskiej prokuratury. Uczynię wszystko, by go osiągnąć i nie utracić zaufania, którym mnie obdarzono.

Moje główne zamierzenia koncentrować się będą na staraniach o nadanie prokuraturze charakteru organu konstytucyjnego, a prokuratorom – statusu bliskiego sędziom. Chciałbym doprowadzić do podjęcia prac nad nową ustawą o prokuraturze, regulującą jej kształt i funkcje, a także określającą zręby nadzoru służbowego, kryteria awansu zawodowego, odpowiedzialność dyscyplinarną i wiele innych kwestii wymagających pilnej regulacji. Konieczny będzie aktywny udział w pracach nad projektem zmian kodeksu postępowania karnego, by proces stał się sprawny i efektywny. 
Będę oczekiwał od każdego z prokuratorów stałego podnoszenia kwalifikacji zawodowych. To one w ostatecznym rozrachunku pozwolą mu obronić jego niezależność. Przymiotu tego nie da się bowiem zadekretować żadnym przepisem. Jest to postawa każdego z nas pełniących tę służbę. Ma ona wynikać z wysokiego poziomu wiedzy i wyznawanych wartości etycznych. Głęboko wierzę, że znakomita większość z Państwa walory te prezentuje, a moim zadaniem będzie je tylko wyzwolić. Jestem przekonany, że uda się to osiągnąć, wszelako jedynie pod warunkiem, że każdy prokurator zechce być niezależny.
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