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Opis: Monografia dr Renaty Włodarczyk należy do tej kategorii książek, których treść  powinna być znana każdemu pracownikowi organów ochrony prawnej, służb porządku  i bezpieczeństwa publicznego czy służby  zdrowia. Jednocześnie jednak nie sposób oprzeć się pragnieniu, żeby wiedza pozyskana przy jej lekturze nigdy nie musiała być wykorzystana.
Składa się na nią - poza wstępem - 6 rozdziałów o następujących tytułach:
1. Prawne aspekty zdarzeń masowych a pożarnictwo.

2. Koordynacja i kompleksowość działań na miejscu zdarzenia masowego.

3. Akcja ratownicza na miejscu zdarzenia masowego po oddziaływaniu wysokich temperatur.

4. Kryminalistyczne badanie miejsca zdarzenia masowego związanego z oddziaływaniem wysokiej temperatury.

5. Rola biegłych z zakresu medycyny sądowej zaangażowanych w działania po zaistnieniu zdarzenia masowego.

6. Identyfikacja genetyczna spalonych zwłok, ich szczątków i tkanej po zaistnieniu zdarzenia masowego.

Monografię zamyka aneks zawierający kopie wybranych dokumentów za zakresu procedur bioetycznych, bogatego zestawu fotografii oględzinowej i sekcyjnej pożaru domu socjalnego w Kamieniu Pomorskim, fotograficznego materiału poglądowego miejsca katastrofy smoleńskiej oraz schematycznymi zestawieniami różnych rodzajów działań związanych z sytuacjami kryzysowymi, a także bogatej bibliografii tematu, wykazów obowiązujących aktów prawnych, tabel i rycin oraz streszczenie w języku polskim, rosyjskim i angielskim.
Szczegółowe omawianie zawartości książki przekracza ramy ustalone dla przyjętej tu formuły rekomendacji. Warto jednak zwrócić uwagę na niektóre z ważnych i jednocześnie najciekawszych tez prezentowanych przez Autorkę lub wniosków wynikających z jej wywodów, a przydatnych w działalności ratunkowej i śledczej. 
Autorka we wstępie do monografii celnie stwierdziła, że pomimo rozwoju kryminalistycznej taktyki i techniki często jesteśmy bezradni wobec zaskakujących, tragicznych w skutkach zdarzeń masowych. Zbudowanie właściwego i skutecznego systemu reagowania w sytuacjach kryzysowych staje się zadaniem niezwykle ważnym. Z tych samych powodów pilna staje się potrzeba naukowego podejścia i kompleksowej analizy problematyki katastrof, aktów terrorystycznych czy innych groźnych przestępstw. 
Właśnie w takim właśnie szerokim kontekście R. Włodarczyk przedstawia jeden z ważnych problemów reagowania kryzysowego, jakim jest zagadnienie genetycznej identyfikacji osób, których zwłoki lub szczątki ujawnione zostały w miejscu działania wysokiej temperatury. 

Praca rozpoczyna się krótkim przeglądem podstawowych zagadnień formalno-prawnych zdarzeń masowych ze szczególnym uwzględnieniem pojęcia pożaru. Autorka dokonuje przeglądu poglądów doktryny i orzecznictwa w tym zakresie. Przytacza także definicję pożaru stosowaną przez jednostki Państwowej Straży Pożarnej. Dla potrzeb ewidencji , klasyfikacji zdarzeń oraz analiz statystycznych pożar to po prostu „niekontrolowane procesy spalania w miejscu do tego nieprzeznaczonym”. Dochodzi do słusznej konkluzji, że definicja ta nie spełnia kryteriów przydatnych do analizy zdarzeń masowych. Nie podejmuje się jednak zaproponowania własnej definicji, ograniczając do wskazania w podsumowaniu zestawienia cech charakteryzujących pożar w rozumieniu doktryny oraz orzecznictwa. Innym zasługującym na uwagę spostrzeżeniem jest uwaga, że  obowiązku oceny ustawowych znamion przestępstwa sprowadzenia pożaru zagrażającego życiu lub zdrowiu wielu osób lub mieniu wielkich rozmiarów nie należy nakładać na biegłych z zakresu pożarnictwa, albowiem nie posiadają oni wystarczających kompetencji w tym zakresie. 
Spośród subiektywnie wybranych tez rozdziału II poświęconego koordynacji i kompleksowości działań na miejscu zdarzenia masowego na uwagę zasługuje m.in. spostrzeżenie, że podstawowym, i nie tylko polskim, problemem efektywnego ograniczana skutków zdarzeń masowych jest nieefektywność komunikacji, brak prawidłowego dowodzenia i koordynacji. Oznacza to pilną potrzebę opracowania uniwersalnego algorytmu postępowania w przypadkach zdarzeń tego rodzaju. Algorytm taki musi uwzględniać podstawowy priorytet, jakim jest ratowanie życia i zdrowia ludzi  oraz zagrożonego mienia, a także potrzebę efektywnego zabezpieczenia śladów i dowodów na potrzeby postępowania karnego. Autorka, umiejętnie zestawiając ze sobą obowiązujące regulacje prawne dotyczące zarządzania kryzysowego i wiedzę z zakresu medycyny ratunkowej, medycyny sądowej  oraz kryminalistyki, a także zagadnienia ogólne z problematyką bardziej szczegółową, dzieli się z czytelnikami nie tylko informacjami o problemach z omawianego zakresu, ale też udziela wielu rad na poziomie instrukcji o podstawowych zasadach bezpiecznego postępowania w sytuacji osobistego zagrożenia czy tez udzielania pomocy innym osobom. 

W rozdziale zatytułowanym „akcja ratownicza na miejscu zdarzenia masowego po oddziaływaniu wysokich temperatur” uwagę zwraca opinia o kluczowym znaczeniu dla powodzenia działań ratowniczych takich przedsięwzięć przygotowawczych, jak: wcześniejsze profesjonalne wyszkolenie, wypracowanie współdziałania różnych służb na miejscu zdarzenia oraz wyposażenie ich w nowoczesny, specjalistyczny sprzęt. Lektura rozdziału pozwala m.in. na poznanie  podstaw prawnych ratownictwa medycznego, polskich i międzynarodowych kryteriów standardów ratowniczych, wyposażenia zespołów ratownictwa medycznego i innych służb i przebiegu akcji ratowniczej, w tym tak trudnych zagadnień, jak segregacja rannych czy postępowaniem z osobami spanikowanymi. 
W rozdziale IV, zatytułowanym „kryminalistyczne badanie miejsca zdarzenia masowego związanego z oddziaływaniem wysokiej temperatury” autorka omówiła wszystkie ważne zagadnienia prawne i kryminalistyczne dotyczące podstaw prawnych oględzin miejsca, zabezpieczenia miejsca zdarzenia masowego, organizacji grup oględzinowych, podziału pracy na miejscu, specyfiki oględzin miejsc pożarów i miejsc wybuchów bomb z oddziaływaniem wysokiej temperatury, a także dokumentowania procesowego i technicznego tych czynności. Przypomniała o coraz pilniejszej konieczności wyrównywania poziomu czynności organów ścigania w poszczególnych krajach Unii Europejskiej i wdrożenia ogólnoeuropejskich standardów postępowania podczas pracy na miejscach zdarzeń losowych. Wśród szczegółowych dyrektyw dyktowanych potrzebą optymalizacji wyników badania miejsca zdarzenia znaleźć można np. ciekawą propozycję permanentnego monitorowania czy też innej rejestracji przemieszczania się uczestników akcji ratowniczej. Inne dotyczą potrzeby wydzielenia specjalnego miejsca dla przedstawicieli mediów, co powinno ograniczyć negatywne następstwa ich pogoni za sensacją.
Akcentując zamysł ujednolicenia metod postępowania podczas kryminalistycznego badania miejsca zdarzenia masowego, autorka wybija na pierwszy plan sprawy najważniejsze: zabezpieczenia miejsca katastrofy, usunięcia lub izolacji aktywnych lub potencjalnych zagrożeń, dekontaminacji ludzi i przedmiotów, usunięcia osób zbędnych oraz konieczności przestrzegania uporządkowanego podejścia do realizacji zadań oględzinowych przez poszczególne zespoły.

Na tym tle szczególnie ważna jest konstatacja o negatywnym wpływie obecności na miejscu zdarzenia znacznej ilości ludzi na efektywność podejmowanych działań, także tych, którzy pojawiają się na nim z powodów co do zasady akceptowalnych, a  często nawet koniecznych, np pracowników służb energetycznych czy władz samorządowych. Efektywności kryminalistycznego badania miejsca szkodzi bowiem nie tylko niedosyt kompetentnych ludzi i sprzętu, ale także nadmiar zainteresowania i aktywności.

Współcześnie stosowane metody badawcze, zwłaszcza szerokie korzystanie z metod genetycznej identyfikacji zwłok wymaga przy tym respektowania elementarnych reguł postępowania ze śladami biologicznymi. Do tego z kolei potrzebna jest i pewna wiedza teoretyczna z jednej strony i ukształtowane umiejętności praktyczne i nawyki postępowania z drugiej.

Wśród ważnych uwag szczegółowych, z których powinni skorzystać przyszli koordynatorzy badań miejsc zdarzeń masowych znalazł się m.in. postulat odbywania regularnych lotów nad obszarem zmienionym przez skutki katastrofy, w celu zbierania informacji koniecznych do optymalizacji podejmowanych działań badawczych.
Warto w tym miejscu podkreślić, że omawiane problemy są, a przynajmniej powinny być dobrze znane każdemu prokuratorowi. Autorka nie bez słuszności podkreśliła, że „w celu usprawnienia działań na terenie objętym sytuacją kryzysową powołuje się koordynatora, którym powinien być prokurator” [s. 131]. Rozwijając tę myśl w kolejnych zdaniach, omawia poszczególne zestawy obowiązków ciążących na prokuratorze, jego uprawnienia do podejmowania koniecznych decyzji, zasady współdziałania z innymi podmiotami. To ważny rozdział dla każdego prokuratora. Także każdego funkcjonariusza policji i innych służb, których zadaniem jest wyjaśnianie zdarzeń masowych. R. Włodarczyk zawarła w nim ogrom wiedzy z zakresu taktyki i techniki kryminalistycznej, medycyny sądowej, metodyki prowadzenia śledztw i wielu innych dziedzin. 
Kolejny, V rozdział koncentruje uwagę autorki na szeroko rozumianych zagadnieniach z zakresu kompetencji medyków sądowych. Podobnie, jak w rozdziale poprzednim, znajdujemy tu wiele informacji stricte medycznych, ale także zaleceń i informacji z zakresu organizacji pracy czy dokumentowania czynności procesowych, w tym zwłaszcza oględzin zwłok w miejscu ich znalezienia. Zaciekawia z rzadka podnoszona w naszej literaturze kryminalistycznej i procesowej kwestia medyka sądowego jako konsultanta. Autorka odróżnia przy tym możliwość powołania niezależnego konsultanta jako  doświadczonego doradcy oraz konsultanta – koordynatora, który na miejscu zdarzenia realizuje swoje obowiązki służbowe wykorzystując większy od pozostałych medyków sądowych zasób wiedzy i doświadczenia zawodowego. Na osobną uwagę zasługuje jeden z celów oględzin osób żywych, jakim jest wyselekcjonowanie wśród ofiar zdarzenia masowego zamachowców lub sprawców pożaru.

Ostatni rozdział poświęcony jest problematyce identyfikacji genetycznej spalonych zwłok, ich szczątków i tkanek po zaistnieniu zdarzenia masowego. Stanowi on swoisty przewodnik po problemach identyfikacyjnych. Przedstawicieli organów procesowych z pewnością zainteresują zagadnienia degradacji tkanek ludzkich i różnorodności czynników wpływających na szybkość i głębokość procesów degradacyjnych. Wyróżnić można tu zwłaszcza czynniki bezpośrednio związane ze zdarzeniem, pogodą i temperaturą miejsca zdarzenia, miejscowymi czynnikami środowiskowymi, nieodpowiednim postępowaniem na miejscu zdarzenia, niewłaściwym przechowywaniem materiału biologicznego i jego transportem, a w końcu naruszeniem zasad właściwej pracy w laboratorium genetycznym. 

Warto sobie np. uprzytomnić, że nieostrożne postępowanie ze śladami biologicznymi może stać się przyczyną „migracji” materiału dowodowego na odzież osób pracujących na miejscu zdarzenie, a następnie z tej odzieży na inny materiał biologiczny. Znaczącą pomocą w ograniczaniu tego zjawiska może okazać się znajomość i respektowanie zasad postępowania wynikających z Instrukcji na temat wymiany danych DNA  oraz praktyki, stanowiącej zalecenia Grupy Ekspertów Interpolu ds. Monitorowania DNA z maja 1998r. Osobne, nie mniej ważne pozostają zagadnienia zarządzania jakością w pracy laboratoriów genetycznych. R. Włodarczyk przedstawiła je systematycznie, łącząc umiejętnie zagadnienia bardziej ogólne ze szczegółowymi. W podobny sposób zajęła się problematyką genetycznej identyfikacji osobniczej.
Adresaci: 
Rekomendowana książka  może i powinna stanowić niezwykle użyteczne źródło wiedzy dla prokuratorów i policjantów zajmujących się wyjaśnianiem wszelkiego rodzaju zdarzeń o charakterze masowym.  Poznać ją też powinni eksperci zajmujący się pracą na miejscu zdarzeń oraz opiniowaniem w tego rodzaju sprawach. Adresatami wielu zaleceń i uwag są także ratownicy medyczni, strażacy, pracownicy służb energetycznych, a także dziennikarze. Lektura tekstu, a przynajmniej niektórych jego fragmentów powinna uświadomić, jak ważna jest umiejętność wykonywania swoim powinności zawodowych bez jednoczesnego szkodzenia akcji ratowniczej i śledztwu.

Może tylko szkoda, że znane ze swojej solidności Wydawnictwo tym razem nie do końca stanęło na wysokości zadania. Na rynek czytelniczy trafiła bowiem potrzebna książka z licznymi jednak błędami, przede wszystkim drukarskimi. Ich szczegółowe omówienie należy jednak do recenzentów tej wartościowej monografii.
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