     PROKURATOR GENERALNY                                  Warszawa, dnia 29 czerwca 1984r.

Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej

         Nr DP Prez. 104/84

                                                          O d p i s

                                                                                Towarzysze

                                                                                Prokuratorzy Wojewódzcy

                                                                                w s z y s c y


W piśmie moim nr DP Prez 104/84 z dnia 12 kwietnia 1984r. sprawy dotyczące kradzieży z włamaniem zaliczono do spraw wymagających szczególnej uwagi prokuratorów. Zwrócono uwagę, że praktykę stosowania środków zapobiegawczych, a zwłaszcza tymczasowego aresztowania wobec sprawców tych przestępstw należy dostosować do istniejącego zagrożenia tą kategorią przestępczości. Liczba kradzieży z włamaniem do obiektów prywatnych, zarówno w odniesieniu do spraw wszczętych jak i przestępstw stwierdzonych, w ostatnim okresie nieustannie wzrasta, zaś liczba kradzieży z włamaniem do obiektów uspołecznionych utrzymuje się nadal na wysokim poziomie. Z tego względu, jak to podkreślono w cyt. piśmie, odstąpienie od stosowania tymczasowego aresztowania musi należeć do wyjątków usprawiedliwionych zaistnieniem szczególnych okoliczności.


Rozwijając powyższą dyrektywę trzeba dodać, że niska wartość mienia będącego przedmiotem zaboru w zasadzie nie może być okolicznością uzasadniającą odstąpienie od tymczasowego aresztowania.


Wymaga więc zmiany dotychczasowa praktyka uznawania tej okoliczności za jeden z najczęstszych powodów odstępowania od stosowania tymczasowego aresztowania wobec sprawców kradzieży z włamaniem.
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