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Opis: Trudno nie zgodzić się z opinią, że współczesny wymiar sprawiedliwości z pomocy biegłych reprezentujących różne dziedziny wiadomości specjalnych korzysta bardzo szeroko. Nie bez racji niekiedy wypowiadane są opinie, że biegłych pyta  się o zdanie zbyt często, a przy tym ich wiedzy nie wykorzystuje w stopniu właściwym. Rekomendowana książka stanowi udany przykład przybliżenia praktykom ścigania i wymiaru sprawiedliwości koniecznej w ich pracy wiedzy psychologicznej.
Monografia składa się z dwóch części. Pierwsza w 5 rozdziałach omawia podstawowe współczesne teorie i pojęcia z zakresu psychologii ogólnej. Poza ciekawymi refleksjami poświęconymi psychologicznym wizjom człowieczeństwa, zawarto w niej gruntowną wiedzę o procesach i zjawiskach psychicznych kierujących ludzkimi zachowaniami. Omówiono zwłaszcza problematykę emocji, spostrzegania i pamięci oraz osobowości. Lektura tej części ułatwi zrozumienie wielu  trudnych zagadnień współczesności, w tym psychopatii, stresu czy afektów.
Część druga, na którą składa się siedem rozdziałów, poświęcona jest szeroko rozumianym zagadnieniom psychologii sądowej. Przy ich omawianiu Autorzy koncentrowali się niewątpliwie na stronie praktycznej tej dziedziny psychologii. Nie pominięto jednak ważnych i ciekawych aspektów historycznych oraz teoretycznych. Czytelnik dowiaduje się co wiąże psychologię z prawem i na czym polega rola psychologa – biegłego sądowego. 
Kolejne rozdziały szczegółowo traktują o tak ważnych kwestiach, jak: stanowiące przedmiot wielu ekspertyz psychologicznych zeznania świadków, wyjaśnienia podejrzanych i oskarżonych czy sprawy nieletnich. Omówiono tu także trudne zagadnienia psychologicznej oceny sprawców czynów zabronionych. Czytelnik dowie się m.in. o nie zawsze dostatecznie dostrzeganej wieloaspektowości roli biegłego psychologa  w postępowaniu karnym: biegłego, konsultanta, mediatora czy terapeuty. Sporo miejsca poświęcono profilowaniu psychologicznemu, a także szczególnym przypadkom opiniowania w sytuacji podejrzenia o wykorzystanie seksualne dziecka, samooskarżenia się osoby zaburzonej psychicznie czy ocenie wyjaśnień zmienianych przez podejrzanego.
ADRESACI:

Korzyść z rekomendowanej lektury odniosą przede wszystkim sędziowie, prokuratorzy i policjanci prowadzący postępowania karne oraz sprawy nieletnich, a także aplikanci do tych zawodów. Warto ją polecić także samym psychologom oraz studentom prawa i psychologii.

Wiedza zawarta w niej jest niewątpliwie  najwyższej próby i uwzględnia najnowsze światowe osiągnięcia psychologii ogólnej i przy tym  - co ostatnio nie zdarza się tak często - znakomicie przystaje do realiów polskiego prawa i praktyki ścigania oraz wymiaru sprawiedliwości. 
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